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РЕЖИМ ВИКОНАННЯ ПОКАРАННЯ У ВИДІ ОБМЕЖЕННЯ ВОЛІ 
 
Розглянуто проблемні питання, пов’язані з тлумаченням режиму покарання у виді обме-
ження волі та реалізації його окремих елементів. Запропоновано шляхи вирішення виявле-
них проблем.  

 
Вивчення питань режиму реалізації пока-

рання у виді обмеження волі є одним з аспектів 
загальної правової проблеми виконання-
відбування покарання, особлива потреба у до-
слідженні якого відчувається за умов прове-
дення реформи кримінально-виконавчого за-
конодавства, набуття чинності Кримінально-
виконавчим кодексом України і розроблення 
підзаконних нормативних актів, що повинні 
ґрунтуватись на запровадженні низки пока-
рань, не пов’язаних із позбавленням волі, і не-
обхідності вироблення дієвого механізму їх 
реалізації.  

Поняття «режим» використовується як у 
повсякденному житті, побуті (режим новона-
родженої дитини, режим підготовки пілота, 
режим лікування хворого тощо), так і в техніч-
них (режим роботи апарата), філософських, 
економічних (режим праці, економії тощо) та 
інших науках. Етимологічно «режим» похо-
дить від французького «regim» та латинського 
«regimen», що означає управління, а тлума-
читься цей термін у декількох значеннях: дер-
жавний лад, спосіб правління; точно встанов-
лений розпорядок життя, праці, відпочинку; 
система заходів, правил, запроваджуваних для 
досягнення певної мети [1, с. 1021]. Аналогічне 
визначення цього поняття надають й інші тлу-
мачні словники [2, с. 888]. 

Термін «режим» доволі часто зустрічається 
в таких юридичних науках, як теорія держави 
та права, цивільне, трудове, земельне, кримі-
нально-виконавче право тощо. Але в юридич-
ній літературі зміст цього поняття вченими 
сприймається неоднозначно. В одних роботах 
під режимом розуміють законність [3, с. 125], в 
інших – порядок [4, с. 5]; соціальний режим 
певного об’єкта чи виду діяльності, закріпле-
ний правовими нормами та забезпечений суку-
пністю юридичних засобів [5, с. 258–259]; су-
купність вимог, виражених у правових нормах 
[6, с. 41]; сукупність певних прийомів та мето-
дів здійснення [3, с. 12] тощо.  

Слід зазначити, що питання режиму вико-
нання-відбування покарань є одним із центра-
льних інститутів кримінально-виконавчого пра-
ва, який отримав достатньо широку 
регламентацію в працях науковців ще за радян-
ських часів, та й дотепер знаходить своє втілен-
ня у роботах українських авторів, які провадять 
дослідження в царині кримінально-виконавчого 
права. Дослідженням цієї категорії займались 
такі вчені, як А. І. Васильєв, А. П. Гель, 
О. Г. Колб, О. В. Масліхін, О. О. Наташев, 
І. С. Ной, С. В. Познишев, О. Л. Ременсон, 
А. Х. Степанюк, В. М. Трубніков, Б. С. Утевсь-
кий, В. О. Фефелов, І. С. Яковець тощо. І хоча 
в деяких роботах зазначається, що категорія 
режиму функціонує і у виконанні інших пока-
рань, а не тільки позбавленні волі, однак біль-
шість авторів доктрини кримінально-вико-
навчого права зосереджують свою увагу на 
дослідженні категорії режиму при відбуванні 
покарання саме у виді позбавлення волі.  

У зв’язку з новітніми реаліями реформу-
вання кримінально-виконавчого законодавства 
нагальною потребою є розроблення категорії 
режиму і стосовно виконання покарання у виді 
обмеження волі. Таким чином, метою даної 
статті є теоретичне дослідження поняття «ре-
жим», його змісту, і основних засобів забезпе-
чення обмеження волі. 

У літературі з кримінально-виконавчого 
права існує декілька тенденцій у галузі визна-
чення режиму відбування покарання. Ті авто-
ри, які виходять із того, що режим є засобом 
досягнення мети покарання – кари, розуміють 
режим як «закріплену в кримінально-виконав-
чому законодавстві сукупність правил поведін-
ки і заходів, що здійснюються органами, вико-
нуючими покарання, і необхідні для реалізації 
кари і досягнення мети покарання» [7, c. 4]; ви-
значають його як комплекс вимог, що виражають 
сутність, зміст кримінального покарання і вста-
новлюють кількісний і якісний аспекти караль-
ного впливу на засуджених [8, c. 15]; вважають, 
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що режим є сутністю і змістом покарання, ви-
ражає його кару [9, c. 5; 10, c. 20; 11, c. 17].  

Деякі автори вбачають у режимі як елемен-
ти покарання, так і елементи виправно-
трудового впливу [9, c. 5, 6; 12; 13, c. 21; 14, 
c. 68; 15, c. 178]. Існує точка зору про те, що 
режим як вираження кари є порядком утри-
мання засуджених, за допомогою якого реалі-
зуються специфічні правообмежуючі умови їх 
життєдіяльності [16, c. 10]. 

Інші розглядають режим як урегульований 
нормами виправно-трудового права порядок 
виконання покарання, порядок відбування по-
карання, правопорядок у місцях позбавлення 
волі, основоположний засіб, що визначає по-
рядок і умови реалізації всіх інших впливів на 
засуджених [17, c. 74]. 

Натомість ті автори, які підтримують по-
гляд на покарання як засіб виправлення та ви-
ховання засуджених, зазначають, що режим – 
це діяльність виправно-трудової установи що-
до ізоляції засудженого і нагляду за ним, здій-
снення обмежень, пов’язаних із обмеженням 
волі, виконання засудженими їх обов’язків і 
здійснення ними прав, створення умов для ус-
пішного використання інших засобів виправ-
но-трудового впливу, що гарантується систе-
мою заходів стягнення та заохочення; 
визначають режим як правопорядок виконання 
покарання, пов’язаного із виправно-трудовим 
впливом, що забезпечує виправлення і переви-
ховання засуджених, вирішення завдань спеці-
ального та загального запобігання [18, c. 27]. 
Існує і така точка зору, згідно з якою у режимі 
проявляється кара лише тоді, коли це випливає 
із самого кримінального закону, а в інших ви-
падках у режимі виражається не кара, а приму-
сова сторона покарання [19, c. 65]. 

З огляду на таке різноманіття думок важко 
визначити саму сутність і зміст режиму відбу-
вання покарання, адже режим можна розгляда-
ти з різних позицій, тому що режим як засіб 
використовується з різною метою. Проте тео-
рія вітчизняної юриспруденції визначає право-
вий режим як відносно сталий взаємозв’язок 
певного соціального об’єкта (явища, процесу, 
підсистеми) з іншими об’єктами, що забезпечує 
досягнення певних цілей. Тому, якщо виходити 
з того, що режим є взаємозв’язком кари і дво-
єдиного процесу відбування-виконання пока-
рання, слід визнати пріоритетною точку зору 
тих науковців, котрі розглядають режим як су-
купність правил поведінки засуджених з одного 
боку – відбування покарання засудженими, а з 
іншого – виконання покарання адміністрацією 

установ [20, c. 56]. Це дозволяє під режимом 
розуміти «врегульований нормами криміналь-
но-виконавчого права порядок виконання та 
відбування покарання» [21, c. 63].  

Подібне до наведеного розуміння режиму 
дозволило тлумачити режим як засновані на 
законі правила поведінки та обмежень засу-
джених, а також вимог до працівників уста-
нов виконання покарання з організації пока-
рання і підтримки порядку для нормальної 
діяльності по виправленню і перевихованню 
засуджених [22, c. 77–78]. 

Щодо законодавчого визначення поняття 
«режим» стосовно такого виду покарання як 
обмеження волі, то, на жаль, у нині діючому 
Кримінально-виконавчому кодексі України 
воно відсутнє, хоча глава 16 названого Кодек-
су, що присвячена регулюванню режиму в ко-
лоніях (ст. 108) визначає, що режим – це вста-
новлений законом та іншими нормативно-
правовими актами порядок виконання і відбу-
вання покарання, який забезпечує ізоляцію за-
суджених; постійний нагляд за ними; виконан-
ня покладених на них обов’язків; реалізацію 
їхніх прав і законних інтересів; безпеку засу-
джених і персоналу; роздільне тримання різних 
категорій засуджених; різні умови тримання 
засуджених залежно від виду колонії; зміну 
умов тримання засуджених. Приблизно подіб-
ну норму містить і ст. 82 Кримінально-вико-
навчого кодексу Російської Федерації, однак 
теж стосовно позбавлення волі у виправних 
установах.  

На жаль, як у представників доктрини кри-
мінально-виконавчого права, так і в норматив-
них аспектах з указаних питань термін “ре-
жим» відносять лише до відбування одного 
покарання – позбавлення волі. Очевидно, що з 
огляду на відмінність покарання у виді обме-
ження волі від інших покарань, його строко-
вість, реалізацію у кримінально-виконавчих 
установах відкритого типу, проголошену в за-
коні відсутність ізоляції засуджених і одночас-
ному нагляді за ними при відбуванні цього по-
карання, особливий статус осіб, засуджених до 
обмеження волі, категорію режиму слід було б 
пристосувати і поширити в тому числі і на ви-
конання-відбування вказаного покарання. У 
цьому контексті слід відзначити, що слід роз-
робити таке загальне поняття режиму, яке б 
охоплювало своїм змістом і режим реалізації 
покарання у виді обмеження волі.  

Тому, як видається, відповідно до теорети-
чних розробок кримінально-виконавчого пра-
ва загальним поняттям режиму може бути  
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нормативно визначений порядок і умови вико-
нання і відбування покарання.  

На відміну від виробленого в минулому до-
ктриною виправно-трудового права поняття 
режиму, яке включає усю систему примусових 
засобів, що застосовуються до засуджених, 
тобто сукупності застосовуваних до засудже-
них правообмежень, Європейські пенітенціарні 
правила вкладають у поняття режиму інший 
зміст. Наприклад, ст. 65 цього нормативного 
акта вказує на те, що режим повинен викорис-
товуватись для забезпечення умов життя, що 
не обмежують людську гідність і відповідають 
нормам, прийнятим у суспільстві, звести до 
мінімуму розбіжності між життям на волі і при 
ув’язненні, підтримувати і укріплювати зв’язки 
з родичами і громадськістю, надавати можли-
вості для розвитку навичок і здібностей, що 
допоможуть засудженим включитись у життя 
суспільства після звільнення. Тому, відповідно 
до ст. 66 Європейських пенітенціарних правил 
змістом режиму повинні бути: духовна під-
тримка, допомога, можливості для відповідної 
праці, навчання, розвитку соціальних навичок; 
засоби, що забезпечували б таку діяльність, яка 
б сприяла розширенню контактів із зовнішнім 
світом, надавала б можливості для соціальної 
реабілітації після звільнення; процедури роз-
роблення індивідуальних програм виправлення 

і навчання; систему контактів засудженого і 
персоналу для позитивних відносин з метою 
реалізації режимів і програм виправлення. Та-
ким чином, міжнародні акти під режимом ро-
зуміють устрій життя засуджених, що не є кві-
нтесенцією покарання. Режим в установах 
виконання покарання відповідно до міжнарод-
них актів означає такий порядок утримання 
засуджених, за яким утримання засуджених 
відповідає умовам життя на волі. 

Тому перспективним слід вважати розвиток 
законодавчого закріплення такого змісту по-
няття режиму в установах відбування покаран-
ня, який би вміщав у себе правове регулюван-
ня укладу життя засуджених в місцях 
відбування покарання, відповідав би реалізації 
мети покарання і каральних елементів, прямо 
встановлених у Кримінальному кодексі Украї-
ни для кожного конкретного виду покарання, в 
тому числі обмеження волі, став би виражен-
ням реалізації прав засуджених і правообме-
жень, яких повинні зазнати засуджені до від-
повідного покарання в умовах життя в 
установах відбування покарання, регламенту-
вав би інші аспекти життя засуджених, встано-
влені провідними міжнародними актами у сфе-
рі поводження з особами, що відбувають 
покарання.  
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КАМЯНЕЦ Т. РЕЖИМ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ В ВИДЕ ОГРАНИЧЕНИЯ 
СВОБОДЫ 
Рассмотрены проблемные вопросы, связанные с толкованием режима наказания в виде 
ограничения свободы и реализации его отдельных элементов. Предложены пути решения 
выявленных проблем.  
 

KAMYANETS T. THE REGIME OF EXECUTION OF PUNISHMENT OF 
RESTRICTION OF FREEDOM 
Problematic issues regarding the interpretation of the regime of punishment of restriction of 
freedom and the realization of its individual elements is considered. The ways of solving the 
revealed problems are offered. 

 
 


